

『把英雄精神代代传承下去』

周东明、周志鹏父子先后在『王杰班』服役

“一不怕苦，二不怕死，一心为革命，永远跟着党……”野外驻训场，第71集团军某旅“王杰班”副班长周志鹏和战友们高唱着这首军歌，昂首阔步向靶场行进。

30多年前，周志鹏的父亲周东明是“王杰班”第十六任副班长。从小时候起，周志鹏就常常听父亲哼唱这首歌。如今大学毕业的他，成为“王杰班”的第三十二任副班长。

1965年，原济南军区装甲兵某部二连班长王杰在组织民兵训练时突遇炸药意外爆炸。危急关头，他奋不顾身扑向炸药包，保护了在场12名民兵和人武干部的安全，生命最终定格在了23岁。

王杰为了人民的利益牺牲自己，用生命诠释了“一不怕苦、二不怕死”的革命精神，同年，国防部命名王杰生前所在班为“王杰班”。

1991年，周志鹏的父亲周东明进入“王杰班”。第一晚点名时，班长就对周东明说：“我们是‘王杰班’的兵，要发扬老班长‘一不怕苦、二不怕死’的精神。”

周东明刻苦训练，两年后担任“王杰班”第十六任副班长。任职期间，他以高标准、严要求圆满完成各项任务，多次获得“优秀士兵”“技术能手”等荣誉。退役后，他发扬军人优良作风，返乡创业帮助乡亲们走上致富路。

在周志鹏的成长路上，父亲讲得最多的就是王杰的英雄事迹。耳濡目染下，一颗从军报国的种子扎下了根。

2021年，周志鹏大学毕业后参军报国，在通过一系列严格的选拔后，如愿来到“王杰班”。

刚下连时，周志鹏的训练成绩在班里下游徘徊，心情失落的他向父亲倾诉。没想到，一向和蔼的父亲在电话那头变了语气：“你是‘王杰班’的兵，你是怎么向老班长学习的？”

父亲的批评，点醒了周志鹏。周志鹏立下誓言：一定要成为一名素质过硬的新型装甲步兵。此后，周志鹏坚持用更高的训练标准苦练硬功。体能训练中，他背沙袋、穿雨衣，主动给自己加压；射击训练中，他调远射击距离、缩短射击用时、增加射击姿势……

2023年4月，周志鹏首次参加旅里的装甲步兵班综合射击考核，取得8发全中的优异成绩。后来，周志鹏被任命为“王杰班”第三十二任副班长。如今，已成为轻武器专业兵“教头”的周志鹏，在靶场上跟官兵们说：“我们要把英雄精神代代传承下去，在强军路上砥砺前行！”

（杨光参与采访）

走访群众、化解纠纷、夯实基础、发展产业——

乡村干部的干与盼

本报记者 张彬 方敏 苏滨

基层治理新实践·党员服务在一线

编者按：习近平总书记指出，“加快完善乡村治理体系，改善农村基础设施、公共服务、人居环境，提升村庄整体风貌和农民生活品质。”衡量干部业绩好不好，关键要看老百姓口碑好不好。在推进乡村全面振兴中，乡村干部要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，抓好办成一批群众可感可及的实事。记者采访内蒙古、河南、贵州等地乡村干部，记录他们倾心服务群众的故事，听听他们的所思所盼。

一次走访的启示

“在与村民打交道中不断成长，把村民的需求作为努力的方向”

早上8点多，内蒙古自治区乌兰察布市化德县德包图乡崩巴图村，36岁的李国成打开村党群服务中心的大门。作为该村党支部书记，李国成已在这里工作了2年多。

“崩巴图村现有住户125户，常住人口242人，其中60岁以上的老人占62%。一些咱们年轻人看来很简单的事，老人们操作起来却十分不便，我跟他们说只要有问题就来找我。”李国成说。从修理手机，缴纳电话费、水电费，到核验低保、养老保险，这些都是李国成的工作。

为了更好地帮助村民，李国成组织村两委干部打造便民服务站、矛盾调解中心及“跑腿服务队”，同时不定期对老弱病残群体进行上门服务。

上午10点多，李国成忙完手头的活，便来到80多岁的独居老人马翠莲家。老人的房屋地势较低，前不久连续降雨，大量雨水流进她家后院，不少地方出现塌陷。“那天多亏小李，他和村民小组长一起，用铲子将塌陷的地方填上，又给我家后院垒起了一座小矮坝，让水进不了院子，前前后后忙活了两个多小时。”马翠莲说。

中午修完电闸，李国成抓紧扒了两口饭，准备走访自己结对联系的村民家。“县里推行了结对联系工作机制，我结对联系了9户村民。”李国成拿上买好的水果、糕点边走边说。

李德金老两口今年都70多岁，前些年儿子李瑞出了车祸，行动不便，家庭生活困难。来到

老人家，李国成放下水果，便询问起家里的近况和李瑞的恢复情况。“村两委经研判后上报，老人一家已经纳入有返贫风险的监测户，申请了养殖补贴8000元，用于购买发展种羊。”李国成说。

崩巴图村主要发展种植和养殖，产业结构单一、类型单一。李国成说：“我们想建立养殖合作社，将散户养殖和粗放式养殖变为规模化、标准化新型养殖。希望相关部门指导我们制定发展规划，给予适当的资金支持。”

傍晚，回到村党群服务中心后，李国成翻开笔记本，开始记录今天走访的要点。“我们村干部在与村民打交道中不断成长，把村民的需求作为努力的方向。”李国成说，“现在村里缺的就是年轻人才，希望县里能给予更多政策支持，鼓励更多年轻人返乡创业。”

一起纠纷的调解

“我就是个办事员，心里只想着把事办好”

“有一根电线杆快要倒了，可能会砸到村民家里，村里前期和3家通信公司联系，3家公司都说要上报后才能来查看处理。”河南省郑州市巩义市西村镇西村村网格员张利廷给赵红专发来消息。

赵红专是西村镇民政所负责人，还兼任着镇平安建设办主任。接到消息便起身出发，不到10分钟，他就到达现场。

“电线杆基底已经松动，确实有可能随时倒下来，现在就把杆子放倒。”赵红专毫不迟疑。“我们来放倒？万一把线弄断了，怎么办？”村网格员有不同想法。“现在不放倒，万一砸了房子砸了人，就麻烦了。我们小心些，一起来。”

赵红专开始挽袖子干活。

网格员上前帮忙。过了会儿，赵红专又给镇里的同事打电话：“抓紧以镇里的名义，给通信公司发函，让他们确定责任，把事情处理了。”

下午两点多，赵红专接到一个转来的信访件——西村村有兄弟俩为争夺家产闹了起来。村里之前调解过一次，双方都不服，这回又争执起来。

“两人火气都很大，如果不抓紧处理，矛盾升级，小事容易变大事。”赵红专决定赶紧处理。“这事，估计我一人办不了，得找帮手。”赵红专稍作思考，开始打电话。

“帮手”是谁？巩义市推行“平安建设促进中心+网格化+信息化”治理模式，镇里落实民辅警、法官、人民调解员等力量进网格。赵红专联系上民警、人民调解员，一同来到村民家。

院子里，众人搬上小板凳，调解会便开了起来。人民调解员说情讲理，民警讲起法律法规，乡亲们你一言我一语帮着劝和……天色逐渐暗了下来，兄弟俩的矛盾虽没有完全化解，但已不再剑拔弩张。赵红专与众人约定，过两天再来调解。

赵红专从事调解和信访工作多年，复杂情况多，工作压力大。郑州市为激励干部干事创业，出台了容错纠错办法。赵红专坦言：“我希望‘三个区分开来’能够有效落实，容错机制可以再优化细化，充分调动我们干事创业的积极性、主动性、创造性，让我们卸下心理包袱、轻装上阵，敢于直面问题、解决难题。”

拿上包往回走，赵红专说：“我就是个办事员，心里只想着把事办好。”在路上，赵红专打电话边思谋着明天的日程。

一次议事会的收获

“能办的一刻不耽搁，暂时办不成的也要尽快反馈”

一大早，随着一阵闹铃响起，贵州省从江县西山镇小丑村驻村第一书记沈海森下了床。沈海森在中国农业银行贵州省分行工作，2023年6月，他到小丑村担任驻村第一书记。

简单洗漱后，沈海森直奔食堂吃了一碗粉，“一会要跟驻村工作队、村两委碰头，梳理各项工作，然后入户提醒大家缴纳养老保险，再回来准备下午的村民议事会。”

沈海森来到办公室，首先登录“惠农e村”APP，为全村259户村民更新积分。小丑村是从江县较为偏远的苗族村寨，为调动群众参与村级事务的积极性，去年9月起，沈海森借助农行贵州省分行自主研发的“惠农e村”平台，推行积分制管理。1个积分抵10元，一户一年最多50个积分。

随后，沈海森组织村两委、驻村工作队开碰头会。安全生产、道路交通、矛盾纠纷、防返贫监测……大家简要沟通了各项工作情况，重新调整了工作进度。上午10点，沈海森带上笔记本，逐户提醒缴纳养老保险。

临近下午1点，沈海森回来了，尽管没少碰钉子，但收获满满——全村157户脱贫户都准备缴纳养老保险。下午2点半，村干部、党员代表、村民代表来到村委会会议室，参加村民议事会。

沈海森率先发言：“说几件事：一是村里的小学完成翻新；二是全村电改接近尾声，木房防火等级提高；三是村里马上修建芦笙堂，拓展文化空间。”

紧接着，沈海森又把养老保险、医疗保险的缴纳情况作了说明。“现在国家政策这么好，党员和干部要跟村民一起把养老和医疗账算明白。”老党员杨进辉说。

“我有个提议！”针对村里的钩藤种植，村民苟修述说，“忙活一年，结果商贩把收购价压得很低，为啥咱们自己不能统一收购？”村里的产业路迟迟没修起来，农忙时不方便。”村民苟后毕接着讲。

沈海森详细梳理每条建议，第一时间商量落实。“能办的一刻不耽搁，暂时办不成的也要尽快反馈。”直到傍晚6点多，沈海森的电话没停过，“我们抓紧时间敲定芦笙堂和产业路的细节，争取早点开工！”

“围绕乡村治理，我们通过多种方式，调动村民参与乡村治理的主动性和自觉性。但感觉面对急难险重任务时，还是存在力量不足的问题。我想有时间去与先进村、先进的基层党组织学学，取长补短。”沈海森说。



甘肃省张掖市民乐县持续加强高标准农田建设，因地制宜、科学规划、精准选址，实现“田成方、路相连、渠相通、涝能排、旱能灌”。图为10月22日，在民乐县洪水镇苏庄村高标准农田建设现场，数台大型机械来回穿梭、平整土地。 王晓磊摄（影像中国）

京津冀海关加强一体化协作打击走私

本报北京10月22日电（记者欧阳洁）京津冀三地海关缉私部门21日签署协议，加强一体化协作打击走私。三地海关缉私部门一体推进打防管控建设，将建立联席会议、联合风险分析等机制，加强信息共享，实现风险防控前置。与此同时，三地通过加强打私司法协作，进一步实现办理走私犯罪案件执法尺度的统一、证据标准的规范、量刑裁判标准的合理。

据介绍，十年来，三地海关缉私部门推进“国门利剑”联合专项行动，全领域、全环节强化防范打击力度，共立案侦办走私犯罪案件4164起，涉走私犯罪案件2064起，有力维护了正常进出口秩序，保障了区域经济和财税安全。三地海关缉私部门持续开展打击固体废物走私专项行动，十年来共侦办走私“洋垃圾”案件424起，查获固体废物135.5万吨。

浙江绍兴市上虞区 用好智能系统 防治噪声扰民

本报杭州10月22日电（记者刘军国）浙江省绍兴市上虞区建设城市噪声智慧监管平台，贯通110接警台、12345政务热线等线索渠道，对噪声问题分类归档处理。该区推广属地契约化共建模式，以城市噪声文明公约、广场文化活动公约、村（居）民公约等形式明确城区生活噪声控制规范。

上虞区曹娥街道德苑社区沿街商铺近400家，以前噪声扰民等问题时有发生。“所有商铺签订城市噪声文明公约以来，至今社区内没有发生过一起噪声扰民投诉。”社区干部潘金花说。“宁静不是绝对安静，而是为了保障居民正常生活，借助技术手段，把噪声分贝降下来。”上虞区公安分局有关负责人说。上虞区在城区主要路段布建系统，运用感知设备，精准识别车牌，固定“声音云图”和照片视频等证据，对噪声扰民行为进行提醒、处理。上虞区公安分局还根据噪声警情，实时调整公安巡逻路线，开展警示性、劝导性巡逻，防范噪声扰民纠纷。

江西工业贸易职业技术学院 以高水平党建引领教育高质量发展. Advertisement for Jiangxi Industrial Trade Vocational College, highlighting its achievements in party building and education quality.